
SUJET 2 TS1 

 
EXERCICE 2  (3,5 points)    

2.1. Un mono – alcool saturé A a pour masse molaire M = 60g/mol. 

2.1.1 : Déterminer sa formule brute. (0,25point) 

2.1.2 : Ecrire ses différentes formules semi – développées et les nommer. On précisera leur classe. (0,5point)  

2.2 : L’oxydation ménagée de A avec un excès de dichromate de potassium en milieu acide conduit à 

un composé organique B qui n’a aucune action sur la D.N.P.H ni sur le réactif de Tollens. Déterminer : 

2.2.1 : La formule semi - développée précise de  A. (0,25point) 

2.2.2 : La formule semi – développée et le nom de B. (0,25point) 

2.2.3 : Ecrire l’équation bilan de la réaction de A avec le dichromate. (0,75point) 

Données : Couples redox : B/A      ;     Cr2O7
2-/Cr3+.     

2.3. Une amine aliphatique C a pour masse molaire M = 59g/mol. 

2.3.1 : Déterminer sa formule brute. (0,25point) 

2.3.2 : Ecrire ses différentes formules semi – développées et les nommer. On précisera leur classe. (0,5point) 

2.3.3 : Sachant qu’une mole de C réagit avec des moles d’iodométhane pour donner un ion ammonium 

quaternaire. 

 Déterminer la formule semi – développées et précise de C. (0,25point) 

2.4. On fait réagir B sur C, il se forme un composé D qui après chauffage donne un composé E. 

2.4.1 : Ecrire l’équation bilan de la réaction et donner le nom des composés D et E. (0,5point) 

EXERCICE 3 (05 points) 

3.1. Un canon lance un projectile de masse m, supposé 

ponctuel, avec une vitesse initiale  

Faisant un angle α avec l’horizontale à partir d’un point 

M0 situé à la hauteur H au-dessus du niveau de la mer. 

Le mouvement du projectile est étudié dans le repère 

(OX,OY) de plan vertical, d’origine O et de vecteurs 
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unitaires et (figure 2 ). L’axe horizontal OX est pris sur le niveau de la mer. 

Dans toute la suite on néglige l’action de l’air.  

 

3.1.1. Faire le bilan des forces appliquées au projectile puis déterminer les composantes de 

l’accélération du mouvement. (0,5 pt) 

3.1.2. En déduire les composantes du vecteur vitesse  du projectile et celles du vecteur position 

 à chaque instant en fonction   , g et H. (0,5 pt) 

3.1.3. Le projectile tombe en un point C centre d’un bateau tel que OC = D. 

a) Trouver l’expression du temps de vol mis par le projectile pour atteindre le point C en fonction de 

D,   et α (0,5 pt) 

b) Donner, en fonction de α, g, H et D, l’expression de   pour qu’il tombe effectivement au point C. 

Faire l’application numérique. (0,5 pt) 

c) Etablir l’expression de la hauteur maximale hm atteinte par le projectile par rapport au niveau de 

la mer en fonction de D, H et α. (0,5 pt) 

3.2. Le projectile est maintenant lancé à partir du point O origine du repère avec un vecteur- vitesse 

  .Le bateau a une longueur L et de même direction que OX. 

Le projectile tombe à une distance d1 =   en deçà de la cible C quand le vecteur vitesse  fait un 

angle α1 avec l’horizontale. Il tombe à une distance  d2 =   au-delà de la cible C quand    fait un  

angle  α2 avec l’horizontale. Le bateau est supposé immobile pendant toute la durée des tirs. 

3.2.1. Exprimer la distance d1 puis d2 en fonction de D, g, et l’angle de tir (  α1 ou  α2 ). 

(1 pt) 

3.2.2. En déduire la relation D =         (0,5 pt) 

3.2.3. Déterminer en fonction de  α1 et  α2 l’angle Ɵ pour que le projectile atteigne la cible 

puis calculer sa valeur. (1 pt) 

On donne :g = 10 m.s-2 H = 80 m ;D =1km et α = 30° ;α1 = 30° et α2 = 45° 

EXERCICE 4     (4,5 points) 

Un pendule élastique est constitué d’un ressort de masse négligeable, de raideur k = 160 N/m et de 

longueur à vide l0 et d’une boule de masse m = 100 g accrochée à l’une des extrémités du ressort. 

L’autre extrémité du ressort est fixée au point A. le pendule est disposé sur la partie horizontale AB 

d’une piste ABD. L’autre partie BD est un demi-cercle contenu dans le plan vertical de centre C et de 

rayon r = 40 cm.  

On comprime le ressort de x0 et on lâche sans vitesse initiale. Le ressort se détend et la boule se 

détache du ressort au point A’. 

On suppose que les frottements d’intensité f ne s’exercent que sur A’B = L = 2 m de la partie rectiligne 

et la résistance de l’air négligeable. 

4.1. Exprimer la vitesse VB de passage de la boule en B en fonction de m, k, f , L et x0.  (1 point) 

4.2. Représenter les forces qui s’appliquent à la boule au point M.        (0,5 point)                                     

4.3. Montrer qua la réaction au point M peut s’écrire :  

        (1 point) 

4.4. La boule quitte la piste au point D et tombe en P sur un plan incliné d’un angle α = 30° par 

rapport à l’horizontal. 
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4.4.1. Déterminer l’intensité f des forces de frottement.                                                (0,5 point) 

4.4.2. En déduire la valeur de la vitesse VD de passage de la boule.                              (0,5 point) 

4.4.3. Etablir l’équation cartésienne de la trajectoire de la bille au-delà du point D dans le repère 

(OXY). On donne                 (0,5 point)                                                                                          

4.4.4. Déterminer la distance d = OP.   (0,5 point)             

EXERCICE 5:   (04,5 pts) 

Entre les armatures P et P' d'un condensateur plan, des électrons de charge q = - e  et de masse m 

pénètrent en O avec la vitesse initiale v0 contenue dans le plan (xOy) et fait un angle α avec l'axe 

(Ox). Le champ électrique E est créé par une tension constante UPP’= U >0 appliquée entre les deux 

plaques ; la longueur des plaques est l et leur  distance d. 

 
5.1. Donner les caractéristiques du vecteur champ électrique appliqué entre les armatures et de la 

force électrostatique qui s’exerce sur l’électron dans le condensateur  (0,25  pt) 

5.2. Écrire la relation entre le vecteur accélération et le champ électrique.  (0,25 pt) 

5.3. Exprimer en fonction de U, v0, α, e, d et du temps t les coordonnées des différents éléments 

cinématiques suivants des électrons: 

5.3.1. accélération ;   (0,5 pt)                                                                                                                                      

5.3.2. vitesse ;      (0,5 pt)                                                                                                                                              

5.3.3. position.   (0,5 pt) 

5.4. Déterminer l'équation cartésienne de la trajectoire.  (0, 5 pt) 

5.5. Calculer les coordonnées du point M où le vecteur vitesse devient parallèle à l'axe (Ox). En 

déduire la relation liant U, v0, α, e et m pour que l'électron ne soit pas capté par la plaque supérieure.  

(1 pt) 

5.6. On veut que l'électron ressorte en O'. 

5.6.1. Déterminer la tension U à appliquer entre les plaques en fonction de α, l, d , v0, m et e.  (0,5 pt) 

5.6.2. Montrer alors que le vecteur vitesse en O' a la même valeur qu'en O, mais fait un angle −α 

avec l'axe (Ox).   (0,5  pt) 
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